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Sesión 9:  El adverbio 

 

 
 

Tomando como base la lectura y la presentación. Trabaja en las siguientes preguntas. 

 
1. ¿Por qué no podemos definir el adverbio como el modificador del verbo o como 

complemento circunstancial? 

 

El adverbio no es un modificador del verbo ni complemento circunstancial porque a veces es un 

rasgo implícito y obligatorio dentro de la frase.  

Por ejemplo – La niña se ha portado estupendamente - Aquí el adverbio no se puede quitar porque 

la frase no tendrá sentido. No es un complemento circunstancial tampoco porque debe modificar el 

verbo que no lo hace.  

 

Adverbio – Es la categoría peor definida.  

No tiene forma modificable. 

Modifican relación sintáctica. No solo el verbo.  

Significan de manera implícita a veces.  

 
 



 
 

 

2. ¿ Por qué los adjetivos con los que se forman los adverbios en -mente tienen forma 

femenina (¿o indiferente al género?) 

 

 

 

- Tienen funciones más pragmáticas y otros que funcionan como modificador del verbo 

– rápidamente.  

- A veces el efecto lleva hasta el sujeto como – construyeron sólidamente la bodega. 

 

Porque así era en latín y en latín eran femeninos los adverbios. 

 

 

 



3. Observa los elementos subrayados en las siguientes oraciones y define si son adverbios, 

locuciones adverbiales, colocaciones, perífrasis adverbiales o adjetivos predicativos.  

 
a. Siempre trabajaba de noche.- Locución adverbial 

b. Ellos pagarán caro sus errores. - adjetivo (adverbio corto) 

c. El tenedor cayó debajo de la mesa.Adverbio  

d. Le rogó encarecidamente que no le dijera nada a nadie. Colocación  

e. Resolvió el problema de manera inteligente. Perífrasis adverbial 

f. Hábilmente el atleta realizó el salto con garrocha. - Adverbio 

g. De cerca parece más alto.Locución adverbial 

h. Nossaludamos efusivamenteen el aeropuerto. Colocación 

i. Puse el cuaderno encima del escritorio.Adverbio 

j. A lo mejor vienen todos. Locución adverbial 

k. Hablaba muy alto y lo sacaron de la biblioteca. Adjetivo (Adverbio corto) 

l. Mamá probablemente no se entere de mi error.(Adverbio) 

m. Juliana trata con ternura a sus mascotas. (Perífrasis adverbial) 

n. Confiamos plenamente en sus capacidades para el trabajo. (Colocación) 

o. Lo llamé al instante de llegar. (locución adverbial) 

4. Explica la diferencia entre los siguientes adverbios: 

 

a. Arriba/ encima – no existe contacto 

 

b. Abajo/ debajo – no existe contacto con la superficie en abajo.  

 

c. Delante/ adelante - Adelante es una combinación de a+ delante que significa para 

delante, al contrario, delante necesita preposición - de para cumplir con su función.  

 

d. Detrás/ atrás -Atrás, acompañado de un verbo de movimiento, significa ‘hacia la parte 

posterior’, aunque también puede usarse para indicar un estado o situación. Detrás, por 

su parte, significa ‘en la parte posterior’ o ‘con posterioridad de lugar’. 

 

5. Explica el valor de los adverbios en las siguientes oraciones. 

 

a. Es un problema muy grave. 

 

b. Es un problema bastante grave. 

 



c. Es un problema suficientemente grave. 

 

d. Es un problema demasiado grave. 

 

En las oraciones arriba, los adverbios están cambiando el valor del adjetivo. Adverbios como – muy, 

bastante, suficientemente y demasiado muestran la gravedad delproblema. 

 

6. ¿Cuál es la diferencia entre los adverbios de discriminación y los de cantidad? Da un 

ejemplo. 

 

Adverbios de discriminación están relacionados por el sentido con los de cantidad, pero 
aíslan un elemento de un conjunto. Por ejemplo, usar adverbios como – excepto, incluso, 
sobre todo, sólo.  

Todos los estudiantes, excepto Andrés, se fueron a jugar.  

Aunque, en el caso de adverbios de la cantidad, examinados como pronombres indefinidos, 
oponen la cantidad completa de todo a la ausencia de nada, el niño se lo comío todo. 

 

Analice el comportamiento de la negación en los dos grupos de enunciados: 

 

a. No he sabido nada de Rodrigo /Nada he sabido de Rodrigo. 

 

b. No vi a nadie en la fiesta/ A nadie vi en la fiesta. 

 

c. No he comido sushi nunca/ Nunca he comido sushi. 

 

En todas las oraciones, cambiamos el orden de los verbos, y por esta razón se acercó no al 

indefinido negativo que al final resulta en fusión de las negaciones a una negación. Las primeras 

frases además siguen la regla de doble negación cuando empezamos una oración con no. 

 

 

 



 
 

Locaciones pueden cambiar – Llorar como una magdalena, Llorar a cantaros 

Colocaciones – no se puede  

Tomar decisiones – no se puede cambiar el verbo porque no tiene el mismo referente.  

Salir pitado 

 

Adverbios cortos – No cambiamos según el sustantivo como lo hacemos en caso de adverbios 

Ella le gritó muy alto. Alto aquí es masculino porque es adverbio y no concuerdan con el 

sustantivo.  

 

Adverbios periféricos - los adverbios que no terminan en –mente. Según los autores los adverbios 

verdaderos son que acaban en –mente.  

 

Un adverbio es un marco y no tiene una función de conexión (preposiciones).  

 

Adverbios están relacionado con los objetos directo e indirecto. 

 

Negación tiene un carácter miuy especifica en cada lengua. - 

- Indefinido (algo, alguien – a la izquierda – mantiene igual) 

- Algo no está bien. 

- Si algo se acerca mucho a no – se fusiona – nada, nadie 

Cuando el indfinido está a la derecha debe ser negativo - 

No está bien nada de esto.  
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